



04 鲁中晨报

2021年9月22日
星期三



齐文化对话 新时代文明实践



编辑 石晶
美编 王涛
校对 孙双

于传统文化中发现美 做齐文化传播者 穿汉服讲国学 国潮火出圈

淄博9月21日讯 “淄博是齐文化的发源地，今天，我们汉服爱好者通过现场讲解为市民普及汉服文化，我觉得特别有意义！希望多举办这样的活动，让更多的人了解中华传统文化，来淄博感受浓厚的齐文化！”9月19日，在由中共淄博市委宣传部、淄博市委文明办、中共淄博市委网信办、齐文化研究院主办，大众日报淄博融媒体中心、淄博华侨城实业有限公司承办的齐文化“对话”新时代文明实践系列活动现场——《管子说》IP发布现场，来自山东理工大学灵感汉服文化社的10余名身着

汉服的大学生成为一道亮丽的风景线。

“汉服历史悠久，最早可以追溯到黄帝时期，源自于黄帝制冕服，完备于尧舜，定型于周朝。大家看啊，今天我穿的这件汉服是宋制褙子——直领对襟，门襟、袖口处都有花纹镶边。因为不用系带，行走时可以随身飘动，简朴中又带有仙气。中秋快到了，衣服上的花纹兔子和月季花也比较应景，好看又有寓意……”当天，在汉服展演区，山东理工大学灵感汉服文化社成员王慧娴向市民介绍。为了让更多人亲身感受，主办方还免费提供汉服，供市民试穿体验，受到市民欢迎。

受，主办方还免费提供汉服，供市民试穿体验，受到市民欢迎。

山东理工大学灵感汉服文化社成立于2003年，通过组织传统文化活动，普及汉服知识，为汉服与文化传承而努力，进而为大学生提供文化交流平台。

目前，灵感汉服文化社有会员131人，成员覆盖山东理工大学的各个学院，热爱、传承传统文化是社团成员的共同理念。

灵感汉服文化社的特色活动主要围绕中国传统节日展开，以汉服为载体，在普及

汉服知识的同时也潜移默化地传播中国传统文化。比如说，在花朝节时期，遵从花朝节日传统习俗，开展“花朝时节一半春”踏青摄影比赛；在惊蛰节气期间，开展“杏雨惊蛰寒”汉服设计比赛；在上巳节期间，开展“陌上与君游”线下主题打卡闯关活动。灵感汉服文化社还组织了汉服设计大赛、汉服知识竞赛等品牌活动。此外，他们还定期开展古舞交流等活动，丰富社团的活动形式。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 胡涛

穿越时空去踢球 蹴鞠体验欢乐多

淄博9月21日讯 “蹴鞠太有意思了！爸爸，你也来试试。”9月19日，在活动现场，一名刚刚体验了蹴鞠项目的晨报小记者拉上父母，兴冲冲地重返“战场”。当天，中国临淄蹴鞠队矫健的身姿和高超的球技吸引了众多市民参与。

“鞠是用熟牛皮做成的，中间填充毛发成为圆球，用脚蹴踏以为戏乐。随着制作技术和工艺的改进，唐宋时期出现了8片和12片皮缝制的球壳。”晨报小记者团的老师们进行了现场讲解。

一名中国临淄蹴鞠队队员说，希望大家了解蹴鞠、爱上蹴鞠，共同把齐文化推介好、传承好。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

飞花令猜字谜 感受诗词之美

淄博9月21日讯 9月19日，活动现场的飞花令、猜字谜环节，让大家玩中带学，感受到了诗词之美。

“这次活动的各个环节都非常有趣，我最喜欢的是飞花令和猜字谜环节。听到有人一口气说出十几句关于中秋的诗词，我觉得带孩子来参加这个活动真是来对了，一边玩还一边学习了。”采访中，家住张店的丁女士为活动点赞。

在飞花令、猜字谜这一环节，许多谜题都出自经典古籍，既充分体现历史的厚重，又让大家在玩游戏的过程中学到了传统文化知识。

大众日报淄博融媒体中心记者 马冠群

跟着“学好姐姐”爱上书法

淄博9月21日讯 9月19日，在活动现场，几名小学生挥舞着毛笔，跟着“学好姐姐”写下“文明淄博”几个大字。

“文明淄博，没你不行。”“学好姐姐”写下这几个字之后，又写了一个“齐”字。见旁边有个晨报小记者跃跃欲试，“学好姐姐”把笔递给他，让他试着来写一下“齐”字。

“这个繁体字我不会写，我写个普通的‘齐’吧。”晨报小记者姚远拿起毛笔认真写了起来，有模有样。

“你们今天都得到‘学好姐姐’的真传啦。”旁边一名

观众羡慕地说。“学好姐姐”开心地笑了，认真地教小学生们写起了毛笔字。“来，让我跟你一起写‘文明淄博’。”“学好姐姐”扶着一名小女生的手，一笔一画写了起来。

“学好姐姐”说，她想让更多人了解淄博、爱上淄博，参加活动的目的就是免费代言《管子说》，并把这个IP推向全国。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波

“学好姐姐”带孩子们现场书写毛笔字。

